



新桃换旧符，别走回头路

——赢球告别是安慰，国足真能做到“2030见”吗？

伤停补时阶段，替补出场的国安前锋王子铭传中造点，小将王钰栋顶住压力一蹴而就。凭借此球，中国队实现了主客场对巴林队的双杀，18强赛小组赛10轮结束3胜7负积9分，以倒数第二的排名告别本届世预赛。

终场哨响，镜头捕捉到有现场球迷饱含热泪为国足鼓掌，赢球的结果固然可喜，但更多其实带有安慰的味道。中国队要想真正做到“2030年见”，实在有太多事情需要拨乱反正。



王钰栋 90+3'(点)

1:0

2 或许不会无缝对接

特约记者 赵睿

6月10日，中国队正式结束了2026美加墨世界杯预选赛的征程，主教练伊万科维奇没能率队打进世界杯决赛圈，他的去向成为关注焦点。

对于伊万科维奇执教中国队一年三个月的成败得失，外界大致分为两派看法：一派认为他执教中国队是有可圈可点之处，例如大胆起用了谢文能、拜合拉木、王钰栋为代表的一批新人，推动了队伍年龄结构的年轻化；但也有些方面认为他执教下的中国队战术打法不符合实际情况，临场指挥优柔寡断，更重要的是，伊万科维奇年纪大了，临场指挥有时迟钝等。但无论怎么说，伊万科维奇能指挥伊朗队打进世界杯，他是取得过成功的教练。

国足主场与巴林一战赛前，当谈到去留问题时，伊万科维奇表示，这是不是他最后一场执教国足，还需要比赛后和中国足协讨论。昨天有媒体分析，中国足协与伊万科维奇签下的工作合同，可能时间到世预赛亚洲区附加赛结束为止。事实上，中国队冲击美加墨世界杯入场券失利，中国足协有权单方面结束与伊万科维奇的合同。18强赛第一循环中国队三连败时，中国足协就已做好了换帅准备，甚至有了商谈人选，后来中国队在青岛主场击败印尼队，此事才告一段落。

中国队第六次冲击世预赛失利，意味着队伍将进入新备战周期，未来的主帅人选是新备战周期的重中之重工作，显然不可能草率行事。为了中国队的建设和发展，中国足协需要尊重国家体育总局的意见，这也是事实。外界有声音认为，中国足协现在没有钱，找洋帅比较吃力。其实，钱并不是主要问题，找到各方都能接受的人选才是关键，不出所料的话，未来中国队还是交由外籍主教练指挥，只是时间上或许不会无缝对接而已。

中国队7月将面临在韩国举行的东亚杯赛事，从现在算起，还有一个来月时间。参加东亚杯的中国队，不会是参加18强赛的这支队伍，从逻辑上讲，应当是以锻炼年轻队员为目的，不排除以即将参加U23亚洲杯预选赛的U22国足为班底组队的可能，至于由谁来指挥，很快会有说法。

原中国队的队长、曾短暂担任过中国足协国管部部长的肇俊哲在社交媒体上发声，他表示如果中国队换帅的话，郑智带队“绝对是个好事”，因为郑智本身就有威信，退役之后在国家队担任助理教练。郑智和中国队另一位中方教练陈涛完成了职业级教练员班的学习，理论上是有资格指挥中国队，如果暂时找不到合适的洋帅人选，起用本土教练或过渡一段时间，先将7月的东亚杯踢完，再视情况而定不失为是办法之一。



1 出局才开窍？半场放弃菱形中场

首席记者 刘闻超

本场比赛之前，中国队与巴林队都已经提前失去晋级附加赛的希望，因此本场比赛双方在心态上都相对放松。相比之下，主场作战的国足求胜欲望更强，受限于伤病关系，伊万对首发阵容做了几处调整。左后卫位置上用李磊顶替了胡荷韬，中后卫直接照搬蒋光太与魏震这对海港组合，林良铭与谢文能解禁复出后直接出现在单后腰黄政宇身前两侧。

整个上半场，国足的表现依旧比较挣扎，出现在锋线上的王钰栋有过一脚禁区内的扫射高出横梁。除此之外，国足再未能创造出什么像样的机会。伊万上任后始终抱定的菱形中场站位被证明是失败的，而这一切在下半场比赛开始不久后被进一步证明。

第59分钟，徐皓阳和刘诚宇分别替下塞尔吉尼奥和谢文能，徐皓阳出场后向队友做出了4411的手势，他自己回撤到中场中路协助黄政宇，林良铭回到熟悉的边路，王钰栋也撤回更有利于发挥自身突破优势的左路。这次换人调整很快帮助国足找到感觉，王钰栋连续两次内切后的远射颇具威胁，更重要的是，国足在场上找到了攻守平衡的感觉，以至于不少人都在感叹：“最后一场，伊万难道终于‘开窍’了？”

最后时刻，伊万又用韩鹏飞、王子铭替下杨泽翔宇和张玉宁，成都蓉城中后卫在出场后直接出现在前场，很明显，国足企图用冲击来做最后一搏，而这招也的确收到成效。第90分钟，王子铭传中击中巴林队后卫手臂，主裁判果断判罚点球。此时再去争论此

次判罚是否有争议已无必要，在主场球迷的屏息凝视下，小将王钰栋一蹴而就，在帮助国足又一次绝杀对手同时，个人也收获成年国家队首粒进球。

凭借此球，国足1比0战胜巴林，从而以10战3胜7负积9分，位列本组倒数第二的成绩结束本届世预赛征程。进球功臣王钰栋兴奋地庆祝，对于年轻的他来说，还有大把机会去冲击世界杯舞台，赛后他表示希望用进球和胜利献给即将告别的老大哥们，同时留下一句“2030见”。

收获一个相对圆满的结果后，我们还是要说，希望归希望，在这项急需遵照客观规律运行的运动面前，任何的急功近利和捷径都将化作无用功。要想真正实现中国足球整体水平的提升，还需秉持“前人栽树，后人乘凉”的精神才行。



3 “05后”接棒过河，蹚着老将遗憾的泪与汗

本报记者 李冰

36岁的王大雷看着18岁的王钰栋，眼睛里全是17岁时的自己。

“我要成为中国最好的门将，我的目标是帮助中国队站到世界杯的舞台上。”2006年5月26日，17岁136天的王大雷入选了朱广沪执教的国足国家队，破纪录地成为了中国足球职业化以来最年轻的国脚——从2005年的国少到2006年的国青和国足，王大雷仅仅用了七个月的时间，便完成了自己在国字号球队的“三连跳”，恣意释放着激情的足球小子那些听上去有些不知天高地厚的话，是自信，更是对未来的向往。

从17岁到36岁，20年的时光里，王大雷身边的队友从“70后”的老大

哥，变成了“05后”的王钰栋、刘诚宇，而那个曾经以为离自己很近的关于世界杯的梦想，随着上一场比赛输给印尼，又一次提前画上了句号——这一次，王大雷非常清楚地知道，已经到了离开的时候了。

“这一年多感觉时间很快，眼瞅着到了最后一场世界杯预选赛，也可能是我的最后一场世界杯预选赛。”与巴林队的赛前新闻发布会上，王大雷的一番话听上去有些苦涩和无奈：“从我第一次进国家队，2006年到现在，20年了，经历了很多教练、前辈和队友，也学到了很多，希望我在国家队能够给年轻人留下一些用得上的东西，也希望我们离开国家队的时候，把国家队不好的东西带走，只留下对国家队有用的东西。”

单从与巴林队的这场比赛来看，王大雷的表现无疑是优秀的，尤其是在下半场开局阶段一度被对手压制的情况下，他的几次成功扑救力保中国队球门不失，也为王钰栋最终的点球绝杀打下了基础，真正起到了老将定海神针的作用。

失去了参加2026年美加墨世界杯机会之后，对随队征战的国足队员而言，也将迎来一个无可避免的“告别季”，36岁的王大雷，35岁的刘殿座，34岁的颜骏凌，33岁的李磊，32岁的韩鹏飞和王上源，甚至同为31岁的蒋光太和杨泽翔，或许都很难坚持到下一个四年，对他们中的大多数人来讲，2025年6月10日的这个晚上，在重庆龙兴足球场这个世预赛舞台上，完成了他们作为国脚的梦想，交到了他的手里……

“最后一舞”。

这样的离愁别绪，显然不属于19岁的王钰栋和刘诚宇，继上一场对阵印尼之后，两人再一次在世预赛的赛场上并肩作战。终场哨响，两人相当默契地完成了“三连击”之后，又用力地拥抱在了一起，这也是他们多年一起征战养成的习惯——对刚刚在国足崭露头角的王钰栋和刘诚宇而言，与巴林队的这场比赛不是2026年世界杯的终点，而是2030年世界杯的起点。

若干年后，那些在重庆龙兴足球场观看了中巴之战的人或许会依然清晰地记着这样一幅画面：王大雷迎着冲向自己的王钰栋，张开双臂将他抱了起来，同时也把那个叫做“世界杯”的梦想，交到了他的手里……